

实践赋予高中生打造未来的能力

2017年“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛圆满闭幕

在全国上下认真学习贯彻党的十九大精神之际,10月28日,由共青团上海市委、上海市教育委员会等主办的2017年“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛决赛及颁奖仪式,在上海师范大学徐汇校区隆重举行,以青春的名义向十九大献礼。

记者 郭漪



》》优秀案例

▲活动回顾:

三大类149个项目,来到决赛现场

“未来杯”上海市高中阶段学生课外活动竞赛旨在打造具有影响力的市级实践活动项目平台,通过这一平台不断培养学生的创新意识和工匠精神,引导激励广大高中阶段学生成长成才。

社会实践项目大赛是“未来杯”四大竞赛项目之一,项目内容聚焦城市运行、河道治理、科技创新、医疗卫生、经济发展、社会治理、文化建设等方面。今年5月以来,全市共有一千余名学生带来的近300个社会实践项目参与角逐,通过校级、区级层层选拔,共有志愿公益类、社会调查类、寻访体验类三个大类共计149个项目来到决赛的现场。

▲现场采风:

两轮答辩,精心准备从容应对

早上7:30左右,参赛的高中生们迎着初升的阳光,早早来到了上师大东部校区,在朴素的展位刻上自己的创意与风采,在之后的展位答辩环节,评委老师们在展位上对参赛选手进行提问打分,前一刻同学们还微笑中带着一丝紧张,后一刻立马调动实践中的经验和头脑中的智慧,从容应答。看得出,现场不少高中生在社会实践方面“身经百战”,经验丰富。

经过了两个小时的展位答辩,三类项目的评委老师们仔细斟酌,决定出26组参赛队伍进入下一轮的教室答辩。同学们介绍着各自的项目,评委老师们针对性地提出问题,选手们沉着冷静,教室答辩进行顺利。

最终,经过由主办单位、相关委办、媒体代表等组成的专家评审团的紧张评议,决出一等奖3个、二等奖26个、三等奖120个。

街区微更新,让城市更有温度

“建筑可以阅读,街区适合漫步,城市始终有温度”,这是时任上海市委书记的韩正,在中共上海市第十一次代表大会上提出的上海打造人文之城的未来愿景。这也是延安中学高二的庄令晔和马佳雯同学参与“放学路上的美好记忆——学校周边社区公共空间微更新建议”项目的初心,这个项目获得了社会调查类一等奖。两位女生告诉记者,该项目还被评为“2017行走上海——社区空间微更新计划”试点项目的优胜奖。

任务伊始,庄令晔和马佳雯

想要利用高中生的优势,进行调研,运用自身经验和知识,用实际行动协助改善延安中学周围,金钟路、平塘路街角广场建设,使其成为一个“留得住脚步,留得住记忆”的特色文化广场。比如,“在设计调查问卷时,作为高中生,我们更加能够体会初中生的喜好,也更加容易和在校的初中生交流,令他们客观地填写问卷。”

整个项目完成,留给女孩子们的却远远超过了获奖的喜悦。庄令晔觉得,光制作和修改问卷,都是一种锻炼。“做调研所需的思维缜

密,完全不亚于做数学难题。”女孩子还鼓起勇气,深挖人脉,厚着脸皮上门请求帮助,促使她们跨出这一步的,是因为这是“调研者无法逃避的责任”。

马佳雯则开始深思:“社会实践的意义到底在于什么?”经过一系列追问,她总结道,“在属于我们的社会实践中,能够站在全新的立场上,以服务和被服务者的双重身份,重新审视放学路中有哪些值得改进的地方,不再被动地接受城市的建设。”她欣喜地发现,实践赋予了她们动手打造未来的能力。

考察老牌国货,获得全新思考

百雀羚、回力、永久……这些曾经代表上海轻工业辉煌历史的名字,居然在“00后”中学生中也是耳熟能详,为了振兴老牌国货,华师大二附中紫竹校区的孩子们做了“对于老牌国货轻工产品的民众调查和分析建议——以‘海鸥’为例”的调查,并获得了社会调查类二等奖。

项目组两位组长唐雪梅和蒋吉衣告诉记者,调查主要是通过QQ

和微信平台上发放问卷,和对上海老照相机制博物馆馆长的采访来展开的。令她们感动的是,问卷回收情况非常好,同龄人对于国货的熟悉和热爱给予她们充分的信心(50%受访人群在15岁到35岁之间),尤其是对于最后填空题的认真回答,是对她们莫大的鼓励和支持。

“最初看起来不尽如人意的国货市场,依然拥有不少人的支持

和期盼。”这个意外发现,让女孩子们希望通过她们的考察,能够让更多人关心国货,起到抛砖引玉的作用也是好的。

只要去做了,收获总是叠加的。女生们还开始关注起课题其他方面的各种信息,不仅仅是为了完成这份调查,“对于其他拥有很高社会关注度的问题也有了敏锐度和自己的深入思考。”

2017年“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛决赛项目一等奖名单

项目类别	学校名称	项目名称
志愿公益	上海市闸北第八中学	中学生水环境治理社会实践夏令营
寻访体验	上海市复兴高级中学	汽车尾气对公路两侧土壤重金属污染研究
社会调查	上海市延安中学	放学路上的美好记忆——学校周边社区公共空间微更新建议